

是领了毕业证各自告别母校，还是借毕业典礼为初中生活画一个圆满的句号？更多的老师、学生喜欢后一种形式——

毕业典礼 离别也精彩

□记者 杨寒冰 实习生 樊珍珍 通讯员 徐冰 文/图

对于毕业班的师生来说，六七月是离别的时节。选择哪种方式宣布离别？方式很多。

近年来，不少学校以毕业典礼的方式为学生送别，在毕业典礼上实施感恩教育等，效果都非常好。6月27日，在东方二中举行的毕业典礼上，师生依依不舍。

祝福满满 师生难舍难分

“感恩的心，感谢有你，伴我一生，让我有勇气做我自己……”一名初三女生站在台上唱起《感恩的心》，字字句句真情动人，在这充满爱的歌声中，东方二中初三班全体教师走上舞台，备好鲜花的学生便争先恐后将鲜花献给老师。

握手、拥抱，简单的动作之后，泪水开始在老师、学生的眼眶里打转。接着，24位班主任开始轮流向学生送出祝福。

“亲爱的同学们，愿你们带着老师的祝福走向开满鲜花的未来之路。”

“三年的跋涉，三年的苦读，三年的探索，使你们成长，使我们成长，也使东方二中这所学校成长了。”

“三年来，老师和同学们一起苦乐共担，荣辱与共。作为老师，我们‘快乐着你们的快乐，痛苦着你们的痛苦’。也许你曾厌烦过老师的唠叨，埋怨过老师的严厉、反感过老师的批评，但是，请你们理解老师‘恨铁不成钢’的心情，请你们了解老师渴盼你们快点儿成才的心愿……”

“同学们，无论你们走到哪里，请记住，母



毕业典礼上，师生难舍难分。

校永远是你们前进的坚强后盾；母校的老师时刻关注你们的进步，你们的成功将是老师最大的安慰和骄傲！欢迎大家常回家看看，更祝福你们有灿烂的明天！”

……

平时低调、内敛的老师们，此时表情生动，真情流露。同学们按捺不住自己的情感，纷纷走上台，拥抱自己敬爱的老师。女生们不停地抹眼泪，男生眼眶里也噙着泪水。

此时，音乐声、祝福声回响在校园上空。

尽情表达 毕业不留遗憾

师生间的真情也感染了台上主持人和台下的工作人员。校办公室工作人员李文玲抹着眼泪说：“太感动了，这种场景，学生们一辈子都不会忘记。”

一位老教师哽咽难语，稍稍平静后，她说：“我没带过这届学生，但看到他们与老师难舍难分，我想起了我以前的学生，忍不住要

流泪。在毕业典礼上，学生可以充分向老师表达爱和感激，也让老师们有了巨大的职业成就感，工作起来更有动力。”

初三(23)班班主任朱贺说，他在东方二中工作了8年，当了6年初三班班主任，第一次以毕业典礼的形式送别学生。往年的学生领了毕业证就离开校园，他们心中也有很多话，但只能埋在心底。这届学生可以借毕业典礼大胆地说出自己的心愿，充分表达离别之情，让心中不留遗憾，为初中生活画上了一个圆满的句号。

形式多样 让毕业更精彩

这次毕业典礼的发起人、东方二中校长齐振富说，有一部电影上有这样的内容：毕业生在纸上写下愿望，将纸条装进瓶子埋在土里，多年以后，拿出来看愿望是否实现。这个内容打动了齐校长，于是，他提出了为学生举行毕业典礼的想法。希望通过毕业典礼，让学生记住美好的初中生活，为学生留下美好的人生回忆，让他们有更明确的人生奋斗目标。

齐振富认为，学校要想做特色文化，成为有文化特色的品牌学校，就需要把学生的入学仪式、毕业典礼纳入学校的文化建设之中。入学仪式、毕业典礼要举行得实实在在，而不是走过场，内容形式要多样化，可以以学校为单位举行，也可以以班级为单位举行，目的就是让学生通过这些生动的形式收获人生感悟。

观察哨

市东方第二中学 协办
(原拖二中)
地址：中州西路226号 电话：64967285

呵护童心 播下爱的种子

□记者 李书平 文/图

张瑜卓，市五十五中南校区初二(3)班班主任，洛阳市双语教学骨干教师，市教育系统模范工作者。张老师认为，教孩子做人很重要，这就需要从呵护孩子的童心开始，培养孩子的爱心，让孩子学会感恩。

童心需要呵护

3年前的秋天，一天中午放学后，张老师走出校门，发现几个男生正用小棍逗弄一只折翅的小鸟，一个名叫琳琳的女生看后心痛地哭了起来。琳琳拉住张老师，希望把小鸟带回家抚养，张老师非常支持。

后来，张老师以“从爱护小鸟开始”为题，召开了一次主题班会，表扬了琳琳的做法。同时，她引导孩子们从爱护小鸟开始，畅谈同学之爱、家庭之爱、社会之爱和国家之爱，使孩子们深受启发。

爱心需要培养

张老师说，每一个孩子都富有爱心，关键是老师如何去发现和培养这种爱心。

“冬至到了，饺子来了”是2011年冬至后初二(3)班一次班会的主题，这主题是孩子们自己起的。

张老师说，冬至那天中午，她到婆婆家和婆婆一起包了一大盆饺子，因为班里有40个孩子没有吃饺子。冬至过后，在班长的提议下，初二(3)班就有了“冬至到了，饺子来了”的主题班会。面对这出乎意料的温暖，孩子们一个个都激动不已，樊俊凯同学甚至

感动得流下了眼泪。他说：“我爸妈平时忙于工作，从来没有在冬至给我包过饺子。今天我吃到了张老师亲手包的饺子，这让我感到了家的温暖。”

张老师说：“这本是一件微不足道的事情，但感动的是心灵，培养的是爱心。”孩子们感受到爱，才能学会爱别人。

让孩子学会感恩

“要教孩子学会做人，首先要教会他们学会感恩。”张老师说。

每当母亲节或父亲节来临时，她都会组织全班同学召开“走近父母，珍惜亲情”的感恩班会。

每年的感恩班会都开得生动活泼，如读经典故事、唱感恩歌曲等，让孩子们在回忆中感受亲情。同学杨洁颖说：“妈妈是对我最好的人，她细心教导我，从不抱怨。当我生病时，她比任何人都着急；当我伤心时，她比任何人都心疼。”

同学金子莹说：“妈妈就是这样一个人，时时刻刻为我着想的人，永远不求回报。她也许不是最温柔的妈妈，但她是一个最爱我的妈妈。”

“父爱是山，无论有多大的困难，他总是你的依靠。父爱是路，无论你走到哪里，他都延伸在脚下陪伴你……”班会上，孩子们在体会父爱的同时，决定在父亲节那天为爸爸献上一份心意，以一杯热茶、一盆洗脚水、一件力所能及的家务活，或是暖暖的一句问候，表达对爸爸的诚挚祝福。



6月28日，涧西区举办师德师风建设“校长讲坛”活动，全区有28位校长激情演讲，他们从树立理念、建章立制、主题活动、民主监督、树立典型等方面进行精彩发言。区教育局沈润民局长提出了做“四会”校长的要求，即校长们在实际工作中要会想、会说、会做、会写，不断提高自身素养。

杨一臻 摄



张老师(中)和她的学生。

交流中，孩子们体味着父母对自己无私的爱，表达出心中的真挚情感。无论职业、地位如何，天下的父母对儿女付出的都是无私的爱。

世界

彩虹学校 协办
洛龙校区：15515300757
西工校区：15515300365
涧西校区：64289710

班主任

西工区凯旋路小学 协办
地址：洛阳市凯旋路7号 电话：63938323